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2024 年初级会计职称《经济法基础》精讲班

第三单元 会计监督

【考点 1】会计工作的单位内部监督(★★★)

会计工作的单位内部监督是指各单位的会计机构､会计人员依据法律､法规､国家统一的会计制度及单位内部

会计管理制度等的规定,通过会计手段对本单位经济活动的合法性､合理性和有效性进行监督｡

【解释】会计监督分为:单位内部监督､社会监督､政府监督｡

1.单位内部会计监督主体与对象

内部会计监督的主体: 各单位的会计机构、会计人员

内部会计监督的对象: 单位的经济活动

2.单位内部会计的监督要求

(1)记账人员与经济业务事项和会计事项的审批人员､经办人员､财务保管人员的职责权限应当明确,并相互分

离､相互制约;(岗位分离)

(2)重大对外投资､资产处置､资金调度和其他重要经济业务事项的决策和执行的相互监督､相互制约程序应当

明确;(“拍板的”与“跑腿的”不能是 1个人)

(3)财产清查的范围､期限和组织程序应当明确;(防止员工侵占财产)

(4)对会计资料定期进行内部审计的办法和程序应当明确｡(自我检查)

3.会计机构和会计人员监督职权

(1)会计机构､会计人员对违反《会计法》和国家统一的会计制度规定的会计事项,有权拒绝办理或者按照职权

予以纠正｡

(2)发现会计账簿记录与实物､款项及有关资料不相符的,按照国家统一的会计制度的规定有权自行处理的,应

当及时处理;无权处理的,应当立即向单位负责人报告,请求查明原因,作出处理｡

4.单位内部控制制度

(1)单位内部控制遵循的原则

具体内容

全面性原则 指内部控制应当贯穿单位经济活动的决策、执行和监督全过程；

重要性原则 指在全面控制的基础上，应当关注单位重要经济活动和经济活动的重大风险；

制衡性原则
指内部控制应当在治理结构、机构设置及权责分配、业务流程等方面形成相互制约、相

互监督；（如：岗位分离）

适应性原则 指内部控制应当符合国家有关规定和单位的实际情况，并随着情况的变化及时加以调整；

成本效益原则 这是指企业内部控制应当权衡实施成本与预期效益，以适当的成本实现有效控制。
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(2)企业内部控制措施

①不相容职务分离控制

【解释】“不相容职务”主要包括:

Ⅰ.授权批准与业务经办;

Ⅱ.业务经办与会计记录;

Ⅲ.会计记录与财产保管;

Ⅳ.业务经办与稽核检查;

Ⅴ.授权批准与监督检查｡

②授权审批控制｡

要求企业根据常规授权和特别授权的规定,明确各岗位办理业务和事项的权限范围､审批程序和相应责任｡

③会计系统控制｡

要求企业严格执行国家统一的会计准则制度,加强会计基础工作,明确会计凭证､会计账簿和财务会计报告的

处理程序,保证会计资料真实完整｡

④财产保护控制｡

要求企业建立财产日常管理和定期清查制度,采取财产记录､实物保管､定期盘点､账实核对等措施,确保财产

安全｡(账实相符)

⑤预算控制

要求企业实施全面预算管理制度,明确各责任单位在预算管理中的职责权限,规范预算的编制､审定､下达和执

行程序,强化预算约束｡(作计划)

⑥运营分析控制

要求企业建立运营情况分析制度,定期开展运营情况分析,发现存在的问题,及时查明原因并加以改进｡(运营

的过程中发现问题)

⑦绩效考评控制

要求企业建立和实施绩效考评制度,科学设置考核指标体系,对企业内部各责任单位和全体员工的业绩进行定

期考核和客观评价｡(结果考核)

【考题·多选题】根据会计法律制度的规定,下列职务中,属于不相容职务的有( )｡(2020 年)

A.业务经办与稽核检查

B.会计记录与财产保管

C.授权批准与监督检查

D.业务经办与会计记录

答案:ABCD

解析:不相容职务分离控制是企业内部控制的措施之一,不相容职务主要包括:授权批准与业务经办､业务经办

与会计记录､会计记录与财产保管､业务经办与稽核检查､授权批准与监督检查等｡

【考题·判断题】业务经办人员可以兼管稽核｡( )(2020 年)

答案:×

解析:授权批准与业务经办､业务经办与会计记录､会计记录与财产保管､业务经办与稽核检查､授权批准与监

督检查等属于不相容职务,应当分离控制｡
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【考题·多选题】下列各项中,属于甲公司内部会计监督主体的有( )｡(2019 年)

A.甲公司债权人

B.甲公司纪检部门

C.甲公司会计机构

D.甲公司会计人员

答案:CD

解析:单位内部会计监督的主体是各单位的会计机构､会计人员｡

【考点 2】会计工作的社会监督(★★)

会计工作的社会监督,主要是指由注册会计师及其所在的会计师事务所等中介机构接受委托,依法对单位的经

济活动进行审计,出具审计报告,发表审计意见的一种监督制度｡

1.会计工作社会监督的主体(事务所+举报)

(1)注册会计师及其所在的会计师事务所

任何单位或者个人不得以任何方式要求或者示意注册会计师及其所在的会计师事务所出具不实或者不当的审

计报告｡

(2)任何单位和个人对违反《会计法》和国家统一的会计制度规定的行为,有权检举｡

【考题·单选题】下列行为中,属于会计工作社会监督的是( )｡(2023 年)

A.市财政部门监督甲公司的会计行为

B.乙基金会会计机构审核收到的原始凭证

C.县税务机关检查戊企业的涉税会计资料

D.丙会计师事务所审计丁公司的年度财务会计报告

答案:D

解析:(1)A 错误:属于会计工作的政府监督;

(2)B 错误:属于会计工作的单位内部监督;

(3)C 错误:属于会计工作的政府监督;

(4)D 正确:会计工作的社会监督,主要是指由注册会计师及其所在的会计师事务所等中介机构接受委托,依法

对单位的经济活动进行审计,出具审计报告,发表审计意见的一种监督制度｡

2.注册会计师审计报告种类和审计意见类型

审计意见类型 审计报告种类

无保留意见
（1）无保留意见审计报告 标准审计报告

（2）带强调事项段或其他事项段的无保留意见的审计报告

非标准审计报告非无保留意见
（1）保留意见的审计报告

（2）否定意见的审计报告

（3）无法表示意见的审计报告

【注意】“非无保留意见”的判断标准:
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错报对财务报表产生或可能产生影响的广泛性

影响重大但不具有广泛性 影响重大且具有广泛性

获取充分、适当的审计证据 保留意见 否定意见

无法获取充分、适当的审计证据 保留意见 无法表示意见

【考题·多选题】下列审计报告中,属于非标准审计报告的有( )｡(2022 年)

A.否定意见的审计报告

B.无法表示意见的审计报告

C.带强调事项段的无保留意见审计报告

D.保留意见的审计报告

答案:ABCD

解析:非标准审计报告,是指带强调事项段或其他事项段的无保留意见的审计报告和非无保留意见的审计报告

｡非无保留意见,包括保留意见､否定意见和无法表示意见三种类型｡

【考点 3】会计工作的政府监督(★★)

1.会计工作的政府监督主体

(1)国务院财政部门､省级财政部门的派出机构和县级以上人民政府财政部门对各单位和单位中相关人员的会

计行为实施的监督检查｡

【解释】国务院财政部门主管全国的会计工作,县级以上地方各级人民政府财政部门管理本行政区域内的会计

工作｡

(2)除财政部门外,审计､税务､金融监督､证券监管等部门依照有关法律､行政法规规定的职责和权限,可以对

有关单位的会计资料实施监督检查｡(2024 年调整)

2.财政部门会计监督的主要内容

(1)是否依法设置会计账簿;

(2)会计凭证､会计账簿､财务会计报告和其他会计资料是否真实､完整;

(3)会计核算是否符合《会计法》和国家统一的会计制度的规定;

(4)从事会计工作的人员是否具备专业能力､遵守职业道德｡

【考题·多选题】M 市甲公司的下列会计工作中,M 市财政局可以实施监督的有( )｡(2022 年)

A.会计账簿是否完整

B.是否依法设立会计账簿

C.会计凭证是否真实

D.会计人员是否具备专业能力

答案:ABCD

解析:财政部门会计监督的主要内容:

(1)是否依法设置会计账簿(选项 B 正确);

(2)会计凭证､会计账簿､财务会计报告和其他会计资料是否真实､完整(选项 AC 正确);

(3)会计核算是否符合《会计法》和国家统一的会计制度的规定;

(4)从事会计工作的人员是否具备专业能力､遵守职业道德(选项 D 正确)｡
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